

湘中吹起“蓝色风”

娄底市举行反“电诈”活动启动仪式

10月31日上午,娄底市公安局主办的“反诈守护千万家,幸福生活你我他”活动启动仪式在娄星广场举行。市公安局副局长王剑凌在启动仪式上致辞,刑侦支队政委袁小琳将“蓝色风”志愿者宣传队队旗授予家福地产。

今年以来,娄底市共侦破电信诈骗案件202起,刑拘“电诈”犯罪嫌疑人406人。特别是部署开展“断卡”行动以来,市公安局联合人民银行和工信局加大对涉黑灰产犯罪的打击力度,摧毁窝点15个,抓获犯罪嫌疑人45人;依法惩戒非法买

卖租借银行账户96人5年内暂停银行非柜面业务和支付账户所有业务;关停风险电话号码35619户,对2467个可疑银行账户采取了止收止付措施。

“蓝色风”志愿者的加入,将进一步壮大反“电诈”宣传力

量。志愿者宣传队将开展反诈宣传“六进”活动,即进机关、进乡镇、进校园、进家庭、进社区、进企业,采取多种形式开展防范诈骗宣传。

活动中,人民银行娄底市中心支行及各商业银行“蓝色风”志愿队来到现场进行反“电

诈”宣传,各通讯运营商“蓝色风”志愿队也来到现场参与宣传。

活动由家福地产承办,参与宣传单位17家,现场参与群众近千人,发放宣传资料约3000份。

王曙蕾 刘洋

司法所向社区矫正对象开展禁毒宣传

本报讯(通讯员 梁小玲)为提高社区矫正对象的防毒、拒毒意识,10月27日上午,娄底市娄星区司法局花山司法所组织辖区内全体社区矫正对象开展系列禁毒宣传教育活动。

司法所工作人员以图文讲

解、现场授课等形式开展禁毒宣传,重点向社区矫正对象介绍了新型毒品的种类、制毒、贩毒、吸毒的危害及其相应的刑事处罚措施,并讲解了抵制毒品、参与禁毒工作的方法。同时通报了有关社区矫正对象因吸

毒、贩毒被收监的案例,以警戒矫正人员要树立正确的人生观,谨慎交友,不要心存侥幸以身试法。

宣传活动结束后,该所组织社区矫正对象进行尿检测试,被检测者均无吸毒情形。

理论园地

依法推进移风易俗 促进乡村振兴战略实施

游志能

十九大报告在“乡村振兴战略”部分指出,乡风文明是农业农村现代化的重要内容。此后的《关于实施乡村振兴战略的意见》《乡村振兴战略规划(2018—2022)》都将移风易俗作为重要内容列入。近些年,全国各地开展了多种形式的移风易俗活动,有的措施效果较好,但也有一些措施引发较大的社会争议。对这些问题进行梳理分析,有助于做到依法推进移风易俗,促进乡村振兴战略实施。

一 现状与问题

近些年的移风易俗实践中出现了极少数粗暴的措施。从社会效果上看,这些粗暴的措施引发了群众抵触情绪和较大社会争议;从法律规范分析来看,这些粗暴的措施存在涉嫌违反法律规定、法律基本原则的问题。第一,部分措施涉嫌侵犯公民基本权利,没有充分调研论证、公开征求公众意见且简单粗暴的措施就很不妥。第二,部分措施涉嫌有违行政法基本原则,有的措施涉嫌有违依法行政原则,有的措施涉嫌有违行政公平原则。如四川省古蔺县为了整治操办酒席而进行的选择性执法。第三,部分措施涉嫌侵犯公民财产权。如湖北省襄阳市某村对村民办酒席使用的香烟超出了文件规定标准而进行罚款、贵州省毕节市某镇在制止村民大肆操办酒席过程中引发冲突。第四,部分措施涉嫌刑事犯罪。如江西省吉安县在棺材收缴行动中的入户强制收缴棺材的行为,可能涉嫌构成非法侵入住宅罪等,存在法律风险。

二 思路与对策

为实现依法推进移风易俗,促进乡村振兴战略实施,提出如下建议:第一,完善合宪性审查机制。推进依法治国,实现依宪治国,体现在移风易俗这一具体问题上,首先就要让地方党委、政府懂得公民的个人权利。地方党委、政府必须对公民基本权利给予充分尊重。第二,追究违法行为的法律责任。从民法角度来看,对受侵害的公民个人要做到停止侵害、赔礼道歉、赔偿损失;从行政法角度来看,对缺乏上位法依据的相关地方政策要做到依法宣布无效、予以撤销;从刑法角度来看,对造成公民严重人身财产损失的行为可以依法追究刑事责任。第三,落实政府法律顾问制度,加强法治宣传。有必要进一步落实政府法律顾问制度,降低严重违法违规移风易俗措施出台的几率;有必要加强法治宣传,特别是对党政机关的普法宣传,增强党政机关工作人员的法治观念,提升党政机关工作人员的法律知识。

《关于实施乡村振兴战略的意见》指出,要“坚持自治、法治、德治相结合,确保乡村社会充满活力、和谐有序。”“自治”就要求移风易俗行动既要做好政策引导,又要注重群众认可。群众认可了,才能有更高的公众参与度。“法治”就要求任何移风易俗行动都要依法开展。划出法律红线,依法开展移风易俗行动,才能真正将社会主义核心价值观中的“法治”写进基层人民群众的心里。“德治”既要求发挥新乡贤的模范带头作用,又要求具体政策体现为官之德。只有充分尊重公民权利,做到因势利导,才能调动基层人民群众改革的积极性。唯有如此,移风易俗行动才能取得更好的社会效果。

(作者系湖南人文科技学院法学院副教授、法学博士。本文系省教育厅一般科研项目(16C0836)的阶段性成果。)

娄底市中医医院获市首届中医药科普赛大奖



娄底市首届中医药科普大赛落幕。

10月30日,娄底市首届中医药科普大赛落幕。市中医医院选送的脱口秀《王者荣耀·颈椎的“王者农药”!》等5部作品斩获大赛两个一等奖、3个二等奖。据了解,5部作品将代表娄底参加全省中医药科普大赛。

大赛中,全市各基层医院

的32个参赛作品通过情景剧、舞蹈、小品、脱口秀等丰富多彩的表演形式,将中医药知识准确巧妙地传递给观众。市中医医院的5部作品聚焦中医养生、推拿保健等大众关注的热点中医药话题,通过表演者深厚的专业知识、丰富的临床经验结合生动有趣的艺术形

式,将现场气氛推向一个又一个高潮。

据市中医医院党委书记谭华清介绍,此次科普大赛得到全院上下的高度重视和积极响应,各参赛队伍以支部为单位,结合科室特色,从节目题材、表演形式等方面不断打磨,做到了节目高质量、高水平。谢嘉

娄星警方捣毁一涉黄窝点 现场抓获嫌疑人11人

本报讯(通讯员 刘洪)近日,娄底市交通巡逻大队经过连续两天两夜蹲守,成功捣毁一处涉黄窝点,抓获涉案人员11人,其中刑事拘留5人、行政处罚6人。

今年以来,娄星区公安分局以高压态势惩治涉黄违法犯罪行为。10月,据群众举报,在

湘中大道某酒店一家足浴按摩店内存在色情交易。该足浴店组织者十分狡猾,员工反侦察意识强,熟悉辖区内大部分民警,侦查难度大。分局指示由交通巡逻大队负责侦破此案。

接到任务后,该大队迅速进行周密部署,由机动中队对足浴店连续进行多日蹲守侦

察。在掌握了基本情况和运营规律后,10月19日晚,大队组织20余名警力展开清扫行动,现场抓获涉黄嫌疑人11人。经审讯,足浴店老板朱某生以及参与经营的胡某生、李某德、刘某国和朱某5人对违法犯罪事实均供认不讳。目前,案件在进一步侦办中。